ア/解/知/识/杨/浦/的/第/一/窗/□

# 枢纽式管理激发群众体育活力



图为双休日的上午,和平花苑居民在家庭健身指导员的带领下,开展趣味亲子运动会。

#### ■记者 毛信慧 文/摄

如何通过改革试点激发体育社 会组织的能力和活力,怎样更好地引 导体育社会组织建立健全社会化、市 场化运行机制……构建体育社会组 织枢纽式管理的新格局是2016年上 海市群众体育工作的重点内容之一

记者日前从四平路街道社区体 育社会组织枢纽式管理工作推进会 上获悉,今年街道将以建设"精品四 平"人文社区和打造"15分钟体育生活圈"为载体,社区体育社会组织枢 纽式管理为手段,通过合作、联合、承接、购买、服务、共享等模式,进一步 整合社区公共体育场所设施资源,联 合开展社区体育赛事活动,更好地满 足社区群众的愿望和要求。

### 购买服务,整合社区体育资源

乒乓运球、绑腿前进、丢沙包、跳 圈圈……7月2日早晨,天空下起了 大雨,但这丝毫不影响和平花苑居民 的参赛热情。一场别开生面的趣味 亲子运动会此刻正在打虎山路第一 小学的体育馆内举行。丰富有趣的 项目,不论是成人还是儿童,都玩得不亦乐乎,充分感受着运动的乐趣。

这类利用双休日在小区、校园内 举办的群众体育活动,四平路社区内 差不多每月都会举办一次,规模不 大,却很受欢迎。活动中,既有合作 单位提供场地和设施支持,也有家庭 健身指导员为活动担任设计、指导和 裁判等工作,另外,还有热心居民帮 忙联系制作统一的服装。

担任裁判的纪月琴告诉记者,自 己平时是小区里的健身舞蹈队长,同 时也是一名经过培训的家庭健身指 导员。作为上海市首批推进"社区体 育社会组织枢纽式管理"试点街镇之

,四平路街道以购买服务的方式, 由四平社区体育健身俱乐部具体运 作,高效地整合和配置社区体育资 源。目前,俱乐部共培训有家庭健身 指导员102名,覆盖23个居委会,为 1500户家庭提供个性化、专业化的健 身指导;与包括同济小学、杨浦高级 中学、同济大学等在内的6所学校开 展合作,在双休日向社区居民免费开 放学校场地,居民只要出示在俱乐部 办理的全民健身卡,即可进入这些场 所进行体育锻炼

"当前,体育已经成为一个地区 个城市经济实力和社会进步程度 的鲜明象征。经济越发展,社会越进 步,体育的地位就越重要,作用就越 显著。"四平路街道相关负责人介绍, 今后街道将从体育场地和体育指导 两方面着手,进一步完善"家庭健身 指导员"工作模式,让健身指导员成 为体育生活中的"贴心人";在社区健 身苑点场所管理及学校场地开放工 作中采取购买服务模式,有效地保障 社区群众健身锻炼。

### 落到实处,坚持四个"结合"

记者了解到,近年来,四平路街 道始终坚持"体育是民生、体育是精 神、体育是文化"和"体育生活化、生 活体育化"的社区群众体育发展理 念,不断完善体育惠民服务体系,不 断满足居民群众日益增长的体育需 求,坚持广泛性与多样性相结合,普 及与提高相结合,开展趣味比赛与经 常性活动相结合,单位群体活动与社 区文化建设相结合。街道先后举办了七届"社区运动会",承办多届市、区乒乓球赛事,开展了一系列形式多 样、喜闻乐见的群众体育活动,社区 群众体育工作取得了显著的成绩,曾 先后荣获全国城市体育先进社区、全 国全民健身活动先进单位、全国学校 体育场馆向公众开放试点工作先进 单位、全国社会体育指导站先进单位 和上海市社会体育指导员社区体育 指导站示范站等全国、市、区级各类

社区体育活动也得到了辖区单 位的积极参与。中国电信上海公司 东区电信局每年都精心组织派队参 加四平路街道主办的运动会及各项 体育赛事,先后获得四平路社区广播 操比赛一等奖,乒乓球比赛二等奖 等,还多次代表社区,参加市级广播 操比赛。在党委书记、工会主席邱浩 庆看来,积极参与社区群众性、社会 化的全民健身运动不仅是衡量企业 健康文化的重要标志,也是推动社区 体育创新和提质的重要基础,更是 个企业担当社会责任的重要体现。 个企业要能够持久健康发展, 个社区要能够永恒和谐安稳,离不开 丰富多彩的文体活动作支撑,离不开 积极向上的精神风貌作支持,离不开 高度感知的文化氛围作支柱。

针对如何将社区体育社会组织 枢纽式管理工作这一创新性举措落 到实处,邱浩庆建议,健全必要的制 度和组织机构,保障社区内群众性体 育活动有计划、有领导、有保障;找到 社会的触碰点、老百姓的感知点、社 区街道的可行点,设计组织能够凝聚 人心的,积极向上的,深受大家欢迎 的活动或比赛项目,造好声势,形成 影响,获得好评;坚持因陋就简,因地 制宜,杜绝奢侈豪华,不切实际,尤其 是群众性的体育活动,还是要利用可 利用的资源,花小钱,办大事,并把大 家参与的注意力集中在活动过程中, 要使活动或比赛具有可持续性;培育 一批骨干和积极分子,协助推进群众 性体育活动的开展。

### "嘉润·复旦全球华语大学生文学奖"启动

## 构建原创文学交流共同体

本报讯 首届"嘉润·复旦全球华 语大学生文学奖"日前在沪启动。"嘉 润·复旦全球华语大学生文学奖"是 首个由大学师生自主发起设立、面向 全球华语大学生的民间综合类文学 奖。据悉,本次评选邀请王安忆、陈 思和、严歌苓等数十位华语文学界名 家扣任评委。

据了解,此次评奖并不只是评出 "谁写得最好",而是致力于搭建一个 辽阔但不失专业的平台,构建一个全 球华语大学生的文学共同体,让新 诗、旧体诗词、中短篇小说、散文、戏 剧文学、翻译文学等六个类别中具有 严肃态度的创作新秀,在这次评选过 程中交流、互动,并由此互相激发创

组委会负责人表示,"互联网+文 学"是本次评奖主推的重要甚至主要 手段,包括本次评奖的组织、作品的 征集以及评审和宣传推广等,都将争 取充分利用网络新媒体,因此专门注 册了官网、官方微博、官方微信公众 号"嘉润文学"等。

同济举办"人类远古飞行器"科普工坊

## "中国好作业"丰富暑期生活

本报讯7月16日,一场面向周 边社区开放的《"人类远古飞行器"科 普主题工坊》暨2016年"中国好作 业"之"绘制人类远古飞行器"线下活 动在同济大学举行。80余名中小学 生听了一场生动有趣的科普报告,参 观了同济大学微小飞行器实验室里 的远古飞行器模型,同时还亲手制作 了一架古埃及木鸟滑翔机。报告主 讲人沈海军教授表示,活动旨在让同 学们了解人类飞行器的起源,科普远 古人类的飞行文化,树立航空报国的

在科普报告环节,沈海军通过大 量精美图片讲解了近年来考古学家在 印度、埃及等地发现的疑似人类远古 飞行器。这些远古飞行器包括:古玛 雅"黄金飞机"、古埃及木鸟滑翔机、古 印度维曼拿斯飞行器、古埃及地下发 射飞船、玛雅国王帕卡尔开飞船石刻 等,有数千年历史。报告会现场,主讲 人展示了三年来同济大学制作的20余 件人类远古飞行器的模型以及6幅古 玛雅人飞行器巨幅卷轴画。这些模型 包括玛雅"黄金飞机"饰品、古埃及木 鸟滑翔机、古印度维曼拿斯、古埃及地 下潜射飞船等。

此外, 主讲人还播放了同落大学 去年成功试飞的仿古玛雅飞机录像。整个讲座引人入胜,为后面的动 -"古埃及木鸟滑翔机 手实践环节-制作"埋下了伏笔。

报告结束后,来访者们依次参 观了同济大学的微小飞机实验室、 航模加工间、大学生创新飞机设计

在"古埃及木鸟滑翔机制作比 赛"环节中,活动主办方为每位来访 者免费提供了模型制作教程,以及 轻木板、胶水、古埃及木鸟图纸、锉 刀、复写纸等制作材料和工具。沈 海军还现场展示了自己前期制作的 3000年前古埃及木鸟滑翔机模型, 以及该模型的制作方法。接着,古 埃及木鸟滑翔机制作开始。制作 中,大家情绪高昂、兴致勃勃,你绘 制零件图纸,他裁剪模型板材,我 组装木鸟"零部件"……忙得不亦

两个半小时后,30余架掌心大 小的古埃及木鸟滑翔机模型相继完 成。活动接近尾声时,几位同学在教 室后的空地上一次次试飞着自己制 作的古埃及木鸟。 ■童吉



## 上理工以股权激励推进太赫兹科技成果转化 学校与科研团队"二八"分成

对接上海科创中心建设的核心要 素,上海理工大学日前正式申报太赫 兹产业创新功能型平台,通过学校新 组建的太赫兹技术创新研究院,全力 构筑太赫兹项目的技术与人才高地。

太赫兹技术是近年来迅速发展 的一种光电检测技术,其在人体安 检、有机物检测、材料识别等领域具 有重要应用价值,被誉为改变世界未 来的10大技术之一。当用太赫兹人 体安检仪检测时,被检者不用脱去外 套,只需耗时2秒钟扫一扫,身上是 否携带危险物品就能一目了然。除 了机场近距离安检外,团队还研发了 远距离安检仪器,可对20米范围内 的大规模人群进行探测,探测的速度 更快,实时成像速度快达0.3秒/帧, 将来还有望在火车站、地铁、轮渡码 头等重点场所推广

据介绍,对于这项极富原创意义 的高科技项目,上理工在技术转移、 股权激励等方面打出"组合拳",以推 进科技成果的快速、精准转化。学校 以世界前沿的太赫兹技术研发应用 为核心,汇聚政府、高校、企业、科研 院所、科技园区的创新资源,在上海 市教委、科委、经信委、张江园区、杨 浦区、微系统所、博康公司、拓领公司

等的共同支持下,推进创新链、产 链、资金链的有机融合,边出成果边 应用。目前,已有太赫兹地沟油检测 仪1项产品进入产业化应用阶段,太 赫兹人体安检仪、太赫兹生物药品检 测仪2项产品进入中试阶段,太赫兹 癌细胞检测仪、太赫兹远距成像仪2 项产品处于研发阶段。

此外,上海理工大学还在科技成 果转化方面进行了一系列探索,打造 集基础研究和产业转化于一体、产业 汇聚的太赫兹技术创新产业园。学 校成立太赫兹技术创新研究院、太赫 兹科技有限公司,目前公司已经注 册,股东为上海理工大学和上理工资 产经营公司两个独立法人机构。其 中,上理工占股90%,资产经营公司占 股10%。上理工又将占股中的80%股 权用于激励太赫兹技术团队。同时, 学校出台科技成果转移转化管理办 法,明确规定将科技成果转让净收入 或者许可净收入中提取80%奖励科研 团队,20%归学校统筹管理。

据悉,学校在太赫兹研究领域先 行先试了这项科技成果转化激励新 政,并已在康复医疗器械、电气工程 等领域产生了积极的辐射效应和示 范作用。 ■宗禾